

独龙族上跨越千年的“彩虹”



新华社昆明电(记者孟佳、赵珮然)晌午时分,屋里的木柴烧得噼啪作响,火塘上烤着洋芋和鸡蛋,电饭煲里的饭已散发出阵阵香气。

室外庭院中,李玉花和亲友一起纺织着独龙毯。双手时上时下,反复推拉,缤纷斑斓的棉线被编织成彩色布匹,仿佛一道道彩虹从她们手中飞泻而下。独龙毯上日渐丰富的颜色,正是独龙族跨越千年的印记。

独龙江峡谷屏风九叠,滔滔江水如野马奔腾隔开两岸。从云南省怒江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自治县独龙江乡出发,沿着依山而建的公路驱车40分钟左右,就到了独龙江乡迪政当村。这里就是独龙族妇女李玉花的家。“路没通的时候,我们很少从深山里出去。”她说。

作为新中国成立之初从原始社会末期直

接过渡到社会主义社会的“直过民族”,独龙族曾经长期与世隔绝,贫困现象突出。那时,独龙江乡每年有半年左右大雪封山,少数独龙族群众还“穴居”在山洞里,过着食不果腹的日子。

由于物资贫乏,独龙族是家家户户必不可少的物品,结实耐磨、使用方便,昼可为衣、夜可做被。“从小就看着妈妈织布,那时她织一块毯子要用很多个月。”李玉花陷入回忆,讲述起小时候的情景。

传统独龙毯由妇女手工织成,原材料是山上野生的麻。“去山上剪麻很费体力,一般都是男人去做。”李玉花说,剪下后晾晒十余天,再上山扛回来,用手撕成条,反复揉搓绕成线。

若想给麻线染色很有难度,需要采集多种植物的液体调制染料,染出的颜色也十分有限。在李玉花的记忆里,小时候的独龙毯颜色单调,并不美观。

由于手工制成的麻线比较粗糙,经常卡在腰机上,纺织起来非常困难。村里的老人习惯在雨雪天织布,这样才能让麻线保持湿

润,处于相对柔软的状态。

“下雨下雪的时候很冷,老一辈的人织布很辛苦。”李玉花说,“我们年轻人赶上了好时候,路修通了之后,日子就好过多了。”

2014年4月10日,独龙江公路高黎贡山隧道全线贯通,独龙江乡半年大雪封山的历史结束了,独龙族群众走出去的路畅通了。

以前没有路,迪政当村村民只得步行到乡镇,至少花费一天时间,现在开车仅需个把小时。通路后,李玉花和亲友们常常到乡镇里购买生活用品,还能买到彩色的棉毛线,独龙毯上的颜色逐渐丰富起来。

看着自己亲手织出的“彩虹布”,李玉花眼中写满了成就感和幸福感。“从小就喜欢彩虹的颜色,现在终于可以把彩虹穿在身上了。”她说,买来的棉毛线不仅色彩艳丽还柔软细腻,穿在身上既美观又舒适。织布的时间也不再受制于天气,她一有空闲就会与三五好友一起聊天织布,一周左右就能织好一块独龙毯。

随着公路的开通,独龙江乡的发展之路

就此开启。2018年,独龙江乡6个行政村整体脱贫,独龙族摆脱千年贫困,现代产业取代了刀耕火种,特色产业蓬勃发展。独龙江乡还成为云南首批通5G网络的乡镇。

如今,网购已成为李玉花日常生活中重要的一部分。网上售卖的线样式更多、颜色更丰富,她设计的“彩虹布”愈发新颖时尚了起来。曾经作为生活必需品的独龙毯已成为她的收入来源之一。“卖给游客能卖六七百块钱!”她说。

不仅如此,李玉花家还添置了不少电器,“电饼铛使用方便,烙出的饼又圆又薄,我们都爱吃。”她乐此不疲地介绍着自己的网购“战利品”。

脱贫后,李玉花不再发愁吃饱穿暖的问题,可供选择的服饰越来越多,但她对独龙毯的感情却始终未变。“我用独龙毯做了背包、围巾、帽子,有很多人喜欢我的创意。”她还打算通过网络出售自己的作品,“希望以后有更多的人把我们独龙族的‘彩虹布’穿戴在身上!”

免费为她们美妆
点亮她们的自信

日前,周文娟(右)为湖南省永州市零陵区和谐村村民蒋冬娥照镜子。周文娟1988年出生于湖南省永州市双牌县朝阳村。2007年,从小就特别爱美的她决定只身前往北京学习化妆。每次周文娟放假回家,村里的阿姨们都对她的化妆品充满好奇。从那时起,周文娟就萌生了为这些一辈子没化过妆的阿姨们好好打扮一次的念头。2012年,她学成回到永州,此后一直从事美妆相关的工作。

2020年春节,受新冠肺炎疫情影响,复工较晚,一直在老家的周文娟终于将想法变成了现实。她为村里的阿姨们免费化妆,并用视频记录阿姨们妆前妆后的变化。令她意想不到的是,视频发到网上后,在多个社交媒体平台上登上热搜。之后,不少附近的年轻人找到周文娟,希望她也能为自己留守农村的母亲带来化妆初体验。至今,周文娟已经为周边的50多名农村女性免费化妆造型。“很多农村女性一生为家庭操劳,很少关注自己。我希望在帮她们化妆的过程中,她们能发现自己的美、做自己的主角。”周文娟说。新华社记者薛宇舸摄



花脸粉鼻的“沙子岭猪”重生记

新华社长沙电(记者苏晓玲、帅才)长着黑白花脸、鼻子粉嘟嘟、身形圆滚滚的“沙子岭猪”,是湖南省湘潭市有悠久养殖历史的“土猪”。在速生、高产、多瘦肉的“洋猪”被大举引进的年代,长肉慢的“沙子岭猪”一度濒临灭绝。近些年,湘潭市大力开展种质资源保护、创新与开发,使“沙子岭猪”成为一张产业“名片”,其养殖和加工业正成为造福一方的产业。

近日,湘潭市韶山高新区内一家企业扩建工程工地上热火朝天。这个屠宰加工“沙子岭猪”的企业,已建成投产的一期工程有两条现代化的生猪屠宰生产线。

湘潭市农业农村局二级调研员吴买生说,如今的“沙子岭猪”产业面貌,很多人前些年“想都不敢想”。

从湘潭市出土的一件以猪为造型的商代青铜器显示,“沙子岭猪”有悠久的养殖历史。但生长缓慢的“沙子岭猪”,曾被速生、瘦肉率高的“洋猪”替代,一度种猪只剩8个家系、纯种猪只剩2000多头,濒临灭绝境地。

认识到“沙子岭猪”适应性广、抗病力强、营养价值高、口感好的潜在价值,湘潭市下大力气对这种“土猪”开展种质资源保护、创新与开发,组建专门的育种与研发团队,安排专

项保种经费;采取集中与分散相结合的方式保种、育种,确保优质遗传性能;呼应消费需求,在保留原有优质基因前提下,增加瘦肉率,提高生长速度;与中国农业大学、中科院亚热带农业生态研究所、中国畜牧兽医学会等单位合作,建立包括院士工作站、国家级学会服务站在内的研究机构,致力于种质特性、基因编辑、营养调控、肉质改良、菜品开发等方面研究。

吴买生说,经过多年努力,具有高营养价值、高生长性能、高瘦肉率等特性的“沙子岭猪”第二代品种“湘沙猪”和第三代品种“湘岭黑猪”应运而生,很快成为市场“新宠”。目

前,“湘沙猪”进入了国家畜禽遗传资源品种名录,成为通过国家审定并拥有自主知识产权的畜禽新品种配套系。“沙子岭猪”系列品种生猪在湘潭县云湖桥镇、石鼓镇、花石镇等主产区产业规模越来越大,年出栏数已达17.5万头,相关产业链年产值约20亿元。

湘潭县易俗河镇的养猪能手楚力说,一头猪通过深加工能被制成冷冻分割肉、冷鲜肉、香肠、腊肉、肉粒、肉丸、培根等产品,市场价值显著提升。“我获得产业集群项目支持后新建了栏舍,去年出栏2000多头‘湘沙猪’,获利200多万元,平生第一次靠养猪挣到这么多钱!”

陕西米脂:富硒产业循环链振兴乡村

新华社西安电(记者刘彤)“咱们富硒试验田的检测结果出来咧,全部成功!”阵阵寒风中,陕西省米脂县沙家店镇李家站村致富带头人冯新林高兴地向参与试验的农户们宣告着喜人的结果。

今年年初,为了将乡村振兴产业发展的基础打得更牢更稳,地处陕北高原的李家站村提出了发展富硒产业的设想:规划300亩试验田,种植富硒玉米、谷子和山地苹果。10月底收获完成,将果实和秸秆样品送往西安的权威检测机构后,大家都在翘首以盼结果早日出炉。

看着鉴定报告上试验田里的谷子硒含量每千克达0.47毫克、锌含量每千克达34.2毫克,农产品属于富硒多锌谷子的鉴定结论,村民冯继新已经笑得合不拢嘴:“按照

当下富锌小米18元一斤、富硒小米20元一斤的价格,咱们村的富硒多锌谷子,价格只会更高!今年我家打下的1400多斤谷子,明年一旦实现‘富硒’升级,家里收入翻倍不成问题!”

看着试验获得成功后大家的喜悦,全国劳动模范、国家电网榆林供电公司驻村干部张雷威有些感慨地说:“在脱贫攻坚中,为了实现集体积累,村里成立了和富顺养殖合作社,进行肉牛饲养,这个项目解决了村里产业‘有没有’的难题;但要实现长期收益稳定、短期效益明显,还必须提高农产品的附加值。

在富硒产业探索中尝到“甜头”的冯继新说,今年不仅试验果实硒含量达标,试验田中玉米和谷子秸秆的硒含量也分别达到了每千克4.61毫克和0.51毫克。“富硒秸秆可用作肉牛的饲料,将来可生产出富硒牛肉、富硒牛

就白费了。

为了打消大家的疑虑,今年试验期间,合作社购买了20吨富硒肥料,无偿提供给村民使用;春种、秋收前还分别组织村民进行了根部基础施肥、无人机叶面喷洒共两次富硒施肥。

“富硒肥料和普通化肥价格相当,不会额外增加农户负担;而且合作社的旋耕机、拖拉机等机械设备免费让村民使用,并邀请富硒农业专家来村里实地指导,尽最大可能减轻大家的负担。”张雷威说。

在富硒产业探索中尝到“甜头”的冯继新说,今年不仅试验果实硒含量达标,试验田中玉米和谷子秸秆的硒含量也分别达到了每千克4.61毫克和0.51毫克。“富硒秸秆可用作肉牛的饲料,将来可生产出富硒牛肉、富硒牛

粪,用富硒牛粪给庄稼施肥,又得到了富硒玉米和富硒谷子。这就是可持续发展的闭环产业链啊!”

“以前难处理又不值钱的秸秆就要变成香饽饽了。”冯继新说,硒含量检测报告的结果在村里一传十、十传百,现在全村都在议论富硒循环产业链,憧憬着来年的收成。

富硒产业的发展也为美丽乡村的建设带来了机遇。“往年村民都会把全村一年农作物种植产生的近60吨秸秆就地焚烧,不但造成浪费,也污染了环境。”李家站村驻村第一书记赵洪慧说,“明年我们会大力发展富硒产业,收购富硒秸秆充当养牛饲料,这样不但能增加村民收入,也会为美丽乡村的建设增添一份绿色。”

近年来,江西省萍乡市莲花县依托丰富的红色资源,将红色基因传承与人才培育有机结合,打造了一支“爱国奉献”的人才队伍,助力经济社会高质量发展。

深挖红色资源,激活红色基因

莲花县注重挖掘和保护红色资源,力求让红色资源可看可听、可感可悟。近年来,当地深入挖掘30余位革命英模先进事迹,收集整理了530余个红色故事,编写了《一步走出新天地》《百年初心我讲你听——写给青少年的红色故事》《莲花一枝枪》等20余本红色读物。

此外,莲花县还对革命时期的战争发生地、会议召开地、革命烈士故里等进行挖掘、抢救、修复和保护。据统计,当地已修复刘仁堪故里、甘祖昌故里、高滩行军会议旧址等红色旧址40余处。

目前,莲花县已建成红色名村32个,入选中组部红色美丽村庄试点村1个、省级红色名村6个,党建VR沉浸式展馆1个,村级红色陈列室100余个。村民在家门口就能接受革命传统和理想信念教育。

涂红人才底色,助力乡村振兴

莲花县把红色资源作为各类人才坚定理想信念、加强党性修养的生动教材,构建起以甘祖昌干部学院为龙头、特色红色教育基地为支撑的立体式红色教育体系。

当地还结合党史学习教育活动,积极开展高层次人才国情研习班,以主题党课、专题培训等为抓手,引导群众弘扬爱国奋斗精神建功立业。截至目前,当地共举办人才研习班20期,共培训各类人才1000余名。

莲花县还注重发挥“红色传承”在乡村振兴中的作用,组织开展“五个一批”实用技能人才培育,培育一批红色教育金牌讲解员,因地制宜打造“红色+乡村游”“红色+康养游”“红色+研学游”等旅游产业模式,带动红色旅游产业发展,带动16000余名村民增收致富。

莲花县不少红色名村已经蝶变为新兴“网红打卡地”。今年以来,红色旅游培训给红色名村沿背村集体经济增收300余万元,帮助红色名村高滩村集体经济增收120余万元。

(本报记者张博令)

浙江临海市牛头山村

党建引领乡村振兴

清晨,浙江省临海市牛头山村文化休闲广场宁静而清幽。迎着朝阳,牛头山村党支部书记、村委会主任徐国宝与村里的几名党员干部开起了晨会,这样的晨会已经坚持了三十多年,党史学习教育、乡村振兴等话题是当下他们聊得最多的,还有基础设施建设怎样改造提升,村民的民宿如何吸引客源并做好接待……

目前,牛头山村建有民宿17家,农家乐特色点5个,共有床位300余张,可容纳千余人同时用餐。尽管受疫情影响,去年牛头山村依然接待游客约15万人次,同比增长20%以上,实现旅游总收入600万元。

村民老徐开农家乐已经有五个年头了。“昨天接到三桌订单,城里的客人晚上要来吃饭,做菜的材料必须得新鲜的,我家的菜都是自家无公害种植,品质好了,回头客也多了,一年下来几十万收入是有的。”老徐自信地笑了。

村民们都说,牛头山村能有今天的好日子,必须要感谢徐书记和村党支部。

徐国宝老把这句话挂嘴边——村民不服,主要在支书;群众富不富,关键看支部。

2015年,他带领党员以及有办民宿意向的村民前往周边县市“取经”,并且独自带着手编草帽、海苔饼、绘有临海山水的充电宝等礼物,跑遍了上海静安区的各个“老年之家”。“撒网式营销”慢慢取得了成果,许多外地旅行社慕名而来,为村子吸引到了第一批外地客源。

担任村支书以来,徐国宝共帮助村里争取补助资金4000余万元,完成了临牛线两侧景观水系、渔业风情街等项目。在他带领下,牛头山村先后获得全国AAA级景区、省休闲旅游示范村、台州市小康示范村、台州市美丽乡村精品村等荣誉称号。今年7月,徐国宝还接过了沉甸甸的“浙江省优秀共产党员”的奖牌。

今年,徐国宝又带着村民,将荒地开垦成农业特色观光园,种植葡萄、蜜橘、生姜等作物,成熟后供游客采摘。“园内栈道上今后要种上紫藤,既可遮阳,又成网红打卡地。”徐国宝描绘着未来的场景。

村里更美,村民心气更顺,村庄更和谐了。

天色渐渐暗了下来,牛头山村依旧灯火通明,络绎不绝的游客和偌大停车场里停放的车辆,述说着当下牛头山村的繁华和生机。(俞森)